

ہنیں فرمایا۔ حضرت کے یاماں جاں نثار کے علاوہ تمام دہلی میں ان صاحبزادے کے انتقال سے عام ماتم اور گہرام تھا۔ خصوصاً حضرت امیر خسرو کو، علاوہ اپنے رنج و صدمہ کے حضرت سلطان المشائخ کے اس صدمے اور سکوت کی وجہ سے کسی وقت قرار نہ تھا۔ وہ ہمہ وقت اس فکر میں رہتے تھے کہ کوئی سامان حضرت کی شگفتگی اور غم غلط ہونے کا پیدا کیا جائے۔ ایک دن مع اپنے چند دوستوں کے جنگل کی سیر کرتے پھرتے تھے۔ بہار کے خوشناموسم کا آغاز تھا۔ ہرے بھبھے کھیتوں میں مسروں کے نزدیک بھول گیا اور کھا رہے تھے۔ سامنے پہاڑ پر کاکا جی کا مندر تھا۔ بسنت بچی کا دن تھا۔ مندر پر میل لگا ہوا تھا اور صورت پر مسروں کے پھول کا مینہ برس رہا تھا۔ اور اکثر لوگ عجیب خود رفتگی سے نکلنے لاپ رہے تھے جب امیر خسرو نے یہ حال دیکھا۔ اس خوشما نظر کا ان کے دل پر بہت اچھا اثر ہوا۔ اس وقت فارسی اور ہندی کے چند شعر مزوں کے۔ جنگل سے مسروں کے پھول ٹوٹے اور گڑھی کو ذرا سا کچ کے اس طرز سے بانڈھا کہ ستانہ شان معلوم ہوتی تھی۔ اس ہیئت سے ان اشعار کو پڑھتے ہوئے حضرت سلطان المشائخ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔

حضرت سلطان المشائخ اس وقت حسب دستور مرحوم خواہر زادہ کے مزار پر تشریف لائے تھے اور قریب ہی ایک برجی میں جلوہ افروز تھے۔ آپ خسرو کی یہ ستانہ ادا دیکھ کر اور فارسی ہندی کے اشعار اس رنگ میں سن کر بہت محفوظ ہوئے۔ کال چھ مہینے کے بعد تبسم فرمایا۔ اس دن سے آج تک بسنت بچی کے دن جب ہندو کاکا جی کے مندر پر جلاتے ہیں تو دہلی اور قرب و جوار کے خاص اور ممتاز صوفی چند قوالوں کو لے کر مسروں کے پھول ہاتھ میں لئے اشعار پڑھتے ہوئے، اول اس مقام پر جہاں حضرت سلطان المشائخ اس دن تشریف رکھتے تھے، جلاتے ہیں۔ اس کے بعد آپ کے خواہر زادہ مولانا تقی الدین نوح کے مزار پر جاتے ہوئے حضرت کے روحہ اتھیں پڑھتے ہیں۔ قوال ہندی کی ٹھمریوں کو پڑھ کر اس شعر:

اشک ریز آسداست ابر بہار
ساقیا گل بریزد بادہ بیار

کو بار بار پڑھتے ہیں لے

بنت کا میلہ ماگہ (جنوری - فروری) مہینے کی پانچویں کو منایا جاتا تھا۔ یہ بہت بڑے جشن کا دن تھا۔ ایک دوسرے پر رنگ ٹالا اور غیر چھڑکا جاتا تھا۔ بسنتی لباس زیب تن کے جاتے تھے۔ گانے، بجانے اور رقص و سرود کی غنچیں سمجتی تھیں۔ یہ زمانہ ہندوستان میں آمد بہار کا زمانہ ہوتا ہے۔ ۷۔

نخل دربار میں بڑی دھوم دھام سے یہ تہوار منایا جاتا تھا۔ اورنگ زیب کے عہد میں دربار سے اس کا رواج اٹھ گیا تھا۔ مگر اس کے جانشینوں کو اس سے بڑی دل چسپی تھی شاہ زادہ عظیم الشان اس دن زرد لباس زیب تن کیا کرتا تھا۔ شاہ عالم ثانی، اکبر ثانی اور بہادر شاہ ظفر کے دور حکومت میں شاہی محل میں جس شان و شوکت سے یہ جشن منایا جاتا تھا، اس کی عکاسی شاہ عالم ثانی نے خود نادرات شاہی کے اشعار میں کی ہے۔

مثلاً :-

آج لے لے آئیں سب سکھیں مل یہ نیکو رنگ

نئے نئے پھولوں سول کھیلن بنت شاہ عالم کے رنگ

پھولوں کے گڑھے بنا کر، ان کو سر پر رکھ کر، بسنت لگاتے ہوئے بادشاہ کو مہارکب دی جاتی تھی بستورات اور خدام محل کی سرسری رنگ کے لباس پہنتے تھے۔ اور ہر طرح کی خوشیاں مناتے تھے۔ رقص و سرود ہوتا تھا۔ بادشاہ کی تعریف میں گیت گائے جاتے تھے۔ اور بادشاہ کی

۱۔ ماخوذ از حیات خسرو - ص ۱۸۳ - ۱۸۶

۲۔ آئین اکبری (اردو ترجمہ) ج ۲ - ص ۲۹۳

۳۔ انبیا رحمت (قلمی) ص ۳۰۵

۴۔ نادرات شاہی - ص ۹۹

درازی مگرکی دہائیں مانگی جاتی تھیں لے

بادشاہوں کی تقلید میں امرامی اس تہوار سے دل کھول کر حقا اٹھاتے تھے۔ اور ان کے عمل کی مستورات بھی اس دن کی رسومات ادا کرنے میں اپنی ہندو بہنوں سے کسی طرح بھی پیچھے نہ رہتی تھیں۔ طباطبائی نے لکھا ہے کہ نواب صولت جنگ (ناظم بنگال) کے عمل کی عورتیں بسنت پنچھی کا جشن منایا کرتی تھیں۔ نواب غازی الدین خاں حیدر (کھنوی) بسنت لباس پہنا کرتا تھا (در عمل میں ہر طرف کیسری رنگ ہی کی بھرا رہتی تھی۔

مصطفیٰ نے نواب کی مغل بسنت کا ان اشعار میں نقشہ پیش کیا ہے۔

مردم ہم لباس بسنتی نموده اند	یعنی نوید داد بہر پیر و جوان بسنت
نواب اکہ غازی الدین است نامہاد	آمر از وہ کشور ہندوستان بسنت
برفیل ہائے بھول بسنتی و زر بنگار	برہم و ج طلا تو کنی چون بسنت

سے نادرات شاہی۔ ص ۹۹، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۶، ۱۶۳
 بہادر شاہ ظفر کے کلام میں بھی ایسے اشعار ملتے ہیں جس سے اس کی اس تہوار سے رغبت کی نشاندہی ہوتی ہے۔ بسنت سے متعلق اس کے چند اشعار ملاحظہ ہوں۔

ہماری زردی رخا ہے بہار بسنت	ہمارے رنگ سے ہے رنگ اعتبار بسنت
کہاں ہے ساغر یا قوت زردیوں سے سرخ	بہار گل ہے ہم آغوش و حکمتا بسنت
وہ قد جو دیکھ کے گڑوا سا جی سے گزریا ہم	تو ہونزار پر اپنے نہ کیوں گزار بسنت

کلیات ظفر (نول کشور ۱۸۵۷ء) دیوان دوم۔ ص ۳۴

نیز ملاحظہ ہو۔ بزم آخر۔ ص

سے تفصیلی حالات کے لئے ملاحظہ ہو۔ سیرالتاخرین (اردو ترجمہ) ج ۲۔ ص ۲۲۴-۲۵۱

سے سیرالتاخرین (اردو ترجمہ) ج ۲۔ ص ۲۲۶

میر نگر بدوش کہا ران ز رو پوش آدودہ است یا کئی و اما جمال بست نے
عام مسلمان بھی اس تہوار میں بڑی دل چسپی لیتے تھے۔ سات دن تک چن چن مناتے تھے
درگاہ قلی خاں نے دہلی کے جشن بست کا چشم دید منظر ان الفاظ میں پیش کیا ہے۔

”بست کے میلے دہلی کے تمام میلوں میں اپنی خصوصیات کے لحاظ سے نرالے
ہوتے ہیں۔ بست کے چہنئے کی پہلی تاریخ کو دہلی کے تمام باشندے حضرت سرور
کائنات کے قدم شریف پر آتے ہیں اور صبح سے شام تک وہاں قیام کرتے ہیں۔
قدم شریف کے آس پاس کے باغات اور میدان اور مکانات آدمیوں سے
بھر جاتے ہیں۔ تمام لوگ زرق برق، زعفرانی پوشاکوں میں لبوس بڑے اہتمام
سے آراستہ ہوا کرتے ہیں۔ قدم شریف کے صحن میں اور ارد گرد کے
تمام مقامات پر ڈیرے اور خیمے لگا کر رہتے ہیں۔ اپنے ساتھ کھانے پینے کا
سامان بھی لاتے ہیں۔ اور اعلیٰ اور قیمتی فرش و فرش بچھاتے ہیں جس کے سبب
ہزاروں رنگ برنگ کے فرش میدانوں، باغوں اور قدم شریف کے صحن میں نظر
آتے ہیں جس پر اہل دہلی ٹولیوں کے ساتھ بیٹھے ہوئے خوش گیتوں اور تفریحی
مشاغل میں مصروف ہوتے ہیں۔ لوگ صبح سویرے اس خیال سے آتے ہیں تاکہ
وہ اپنا ڈیرہ قدم مبارک کے صحن میں ڈال سکیں۔ اس پر بھی بڑی کوشش کرتی
پڑتی ہے کیوں کہ ہزاروں اشخاص اس تہوار سے آتے ہیں اور اچھا خاصا عجم
صبح ہو جاتا ہے۔ قدم شریف کے اندر اور باہر تمام دن قوالوں کا گانا
ہوتا رہتا ہے اور مہرا بھی ہوتا ہے۔ ہزاروں قوال اور ہزاروں مہرا کرنے
والے جگہ جگہ نظر آتے ہیں۔ زمرہ سنجی کا ایک ایسا منظر دیکھنے میں آتا ہے جس
سے روح میں وجد کی کیفیت طاری ہو جاتی ہے۔ صبح کی نماز سے عصر تک

۱۰ ریاض الغضا ص ۲۶۔ دیگر نوابین آدودہ کے ملاحظہ ہو۔ تاریخ آدودہ نمبر ۳۱ ج ۳ ص ۱۰۱ نیز سین الملک

یہی حال رہتا ہے۔ اس کے بعد لوگ فاتحہ، درود پڑھ کر اپنے گھروں کو واپس چلے آتے ہیں۔ دوسرے دن اسی طرح دہلی والے خواجہ قطب الدین بختیار کاکی کے مزار پر حاضر ہوتے ہیں اور تمام دن مزار کی زیارت کرنے اور فاتحہ پڑھنے، سیر و تقریحات کرنے میں گزار دیتے ہیں۔ بالکل قدم شریف کی طرح یہاں کا بھی منظر ہوتا ہے۔ لوگ شام کو واپس ہوتے ہیں۔ اور راستے میں حضرت نصیر الدین چمدان دہلی کے مزار پر چراغاں کرتے۔۔۔ اور فاتحہ پڑھتے ہیں۔ تیسرے دن حضرت سلطان المشائخ شیخ نظام الدین اولیا، کی درگاہ معلیٰ پر خلعت کا مجمع ہوتا ہے۔ چونکہ حضرت کی درگاہ شہر سے قریب ہے اس وجہ سے یہاں بے انتہا لوگ آتے ہیں اور اس سبب سے بھی مجمع زیادہ ہوتا ہے کہ سلطان بھی سے تمام دہلی والوں کو بے حد عقیدت ہے۔ درگاہ شریف میں مجلس سماع منعقد ہوتی ہے اور نامی گرامی قوال جمع ہوتے ہیں۔ موزیاء اور اہل ذوق حضرات دن بھر دہداد و حال میں رہتے ہیں۔ اور مشائخ اور فقرا بھی مراقبوں، اور ذکر و اذکار میں مشغول رہتے ہیں۔ عوام تو ایسا سننے اور تقریحات کرنے میں مشغول رہتے ہیں اور یہ دن بھی بڑی خوشی و مسرت سے پورا ہوتا ہے۔ چوتھے دن حضرت شاہ رسول علیؒ کے مزار پر سبت منایا جاتا ہے۔ چونکہ یہ مزار شہر کے وسط میں ہے، اس وجہ سے مجمع بھی بہت ہوتا ہے تمام راستے، گلیاں اور مکانات کی بھتیں آدمیوں سے پُٹ جاتی ہیں۔ اور کہیں

سلطہ اورنگ زیب کے عہد میں ایک بلند مرتبہ اور فدا رسیدہ بزرگ تھے۔ کہا جاتا ہے کہ انہی کی کرامت تھی کہ جبے چاہتے اسے حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جلوہ مبارک دکھا دیتے تھے۔ ملاحظہ ہو منتخب الآباب (خاقانی خاں) ج ۲ ص ۵۵۲-۵۵۲ تاریخ ہندی (قلبی) ص ۶۰۴-۶۰۵۔
آپ کا عرس بڑی دھوم دھام سے ہوتا تھا۔ مرقع دہلی۔ ص ۹

تلی رکھنے بھر کو گنجائش نظر نہیں آتی۔ یہاں پر بھی دن بھر رنگ رلیاں اور سیر و تفریح ہوتی ہے اور زیادہ تفریحوں کی نقل بازیوں ہوتی ہیں۔ اور اس موقع پر بڑے بڑے نقال جمع ہوتے ہیں۔ پانچویں دن حضرت شاہ ترکمان اللہ کے مزار پر یہ میلہ لگتا ہے۔ یہاں خاص طور پر حسینوں، حقینوں اور نظر فریب امردوں کا ہجوم ہوتا ہے۔ عیش و عشرت نشاط و مسرت کے سامان زیادہ فراہم کئے جاتے ہیں جن طرح رات کو تاروں کی چمک دمک آنکھوں کو بھلی لگتی ہے، اسی طرح اس موقع پر حسینوں کی آن بان دل کو لہجاتی ہے۔ سارا دن نازک اور رنگین خلوق کے ساتھ نظارہ بازی میں صرف کیا جاتا ہے اور قوالی خوب ہوتی ہے پچھلے دن امرار اور شہر کے سوز اور منتخب حضرات بادشاہ سلامت کی خدمت میں حاضر ہوتے ہیں اور بست کی مبارکباد دیتے ہیں۔ ساتویں دن کی رات کو دہلی کے رنگین مزاج لوگ حضرت عزیز کی درگاہ پر جاتے ہیں جو احمدی پورہ میں ہے۔ اور یہ سب شراب نوشی، رقص و سرود کی محفلیں رچانے اور عیاشیاں کرنے میں گزار دیتے ہیں۔ کمال یہ کہ شراب نوشی اور سیر و تفریح کے متعلق زائرین کا یہ عقیدہ ہے کہ اس سے حضرت عزیز کی روح خوش ہوتی ہے۔ غرض کہ تمام رات یہاں میٹر، تبول، نظارہ بازوں اور حسینوں کا ہجوم رہتا ہے۔ خواہشات نفسانی بکلی محسوس کے خوف و خطر کے پوری کی جاتی ہیں۔

بیشیت مجموعی بست کا یہ پورا ہفتہ بہت دل فریب اور دل چسپ ہوتا ہے۔ اس میں سیر و تفریح، دل چسپی اور سیر ہستی کے پورے سامان موجود ہیں۔ وہ لطف جو ایک سال میں بھی حاصل ہونا مشکل ہے۔ وہ بست کے ایک ہی ہفتہ میں حاصل

بھجاتا ہے۔ بسنت کا اتنا شاندار اور رنگین منظر صرف دیکھنے سے تعلق رکھتا ہے
شمالی ہندوستان کے تمام بڑے شہروں اور دیہاتوں کے لوگ اس دن بزرگوں کے
مزار پر جاتے تھے۔ پنجاب کے علاقے میں اس دن پننگ بازی بھی ہوتی تھی۔ مرزا قلیل کے بیان
سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ انیسویں صدی کے نصف اول میں دہلی کے مسلمان بسنت لباس پہننے سے
گریز کرنے لگے تھے۔ مرزا قلیل کا یہ بیان ہے۔

”اس دن کی آمد سے پانچ روز قبل گانے جلنے مٹی کے برتن میں بھری خوشے اور گل
شرف ڈال کے روزانہ کسی بزرگ کے مزار پر جاتے ہیں اور بسنت کی تہنیت اور نیر صاحب
مزار کی مدح میں اشعار گاتے ہیں۔ ہندوؤں اور مسلمانوں کی گولیاں تماشے کے لئے ان کے
ساتھ نکلتی ہیں۔ اس طرح ہری پکڑ لیاں بھڑکیلے لباسوں میں بیوس ہو کر قبروں پر جا کر رقص
کرتی ہیں ہر شہر کے بزرگوں کے حزاروں پر جا کر مطربوں اور لولیوں کے رقص و سرود
کرنے کا مقصد تمام سال با برکت گذر جانے کا شکر یہ ادا کرنا ہوتا ہے۔ شاہجہان آباد
اور اس کے اطراف کے کچھ لوگ لمب پیلے لباس کو عار سمجھنے لگے ہیں البتہ بعض لولیاں پہنتی ہیں۔
اور کچھ لوگ پھڑی اور چادر کو زرد رنگ لیتے ہیں۔ لیکن پنجاب کے شہروں میں عمدت اور مرد
کیا ہندو اور کیا بازاری اور نوکر پیٹھ مسلمان سب کے سب پیلے لباس پہنتے ہیں اور ہزاروں کی
تعداد میں اکٹھے ہو کر شہر کے باہر جاتے ہیں۔ اور کاغذ کے ہزاروں پیلے پننگ زرد و زوری سے
بھرا میں اڑاتے ہیں۔ پنجاب کے شہروں میں سے کوئی بھی شہر ایسا نہیں ہے جہاں یہ تماشہ
دہوتا ہوئے

فائر ورکری کی بسنت کی منظر کشی قابل مطالعہ ہے۔

آج ہے نورِ بسنت اے دوستاں سرو قد ہیں بوستاں کے درمیاں

سہ مرقعِ دہلی۔ ص۔ ۳۰-۳۳۔ ۱۱ ہفتہ ۱۱۔ ص ۸۸-۸۹

بارغ میں پیش و عشرت رات دن
سب کے تن بھر ہے لباس کیسری
گل رغاں بن نہیں گزرتی ایک مہین
کسے ہیں مدبرگ سوں سب ہسری
ہر چھبیلی از لباس کیسری
تازہ کرتی ہے ہسار جھسری
بیٹھ پنڈولے بھولتی گاتی ہنڈول
لے لگال انت گل مل کرتی ٹٹھول
ناجنتی لگا گا پورای۔ دمبدم
جیوں سبھا اندر کی درباغ مدام
جوش عشرت گھر بہ گھر ہے ہر طرف
ناجنتی ہیں سب تکلف بر طرف لے

درحقیقت ۱۹۵۶ء تک اگر لے اور دہلی کے مسلمان اور بالعموم شمالی ہند کے مسلمان
بنت کا میلہ بڑی دھوم دھام اور جوش و خروش سے مناتے تھے۔ حیات جاوید میں لکھا
ہے کہ دہلی میں جو بسنت کے میلے ہوتے تھے۔ سرسید احمد قان بھی ان میں شرکت کرتے تھے۔
خود ان کے نانا خواجہ فرید کے حزار پرچوں کے میلے میں جو بسنت کا میلہ ہوتا تھا اس میں وہ
اپنے دیگر بھائیوں کے ساتھ منتظم اور منظم ہوتے تھے۔

اسی زمانے میں خواجہ محمد اشرف نامی ایک بزرگ دہلی میں رہتے تھے۔ ان کے گھر پر
بنت کا میلہ ہوتا تھا۔ شہر کے خواص وہاں مدعو ہوتے تھے۔ ناحی نامی رقمند کیسری لباس
زیب تن کر کے وہاں برائے رقص آتی تھیں مکان میں زرد فرش ہوتا تھا اور والان کے سامنے
ایک چوترہ تھا۔ جس میں ایک حوض تھا۔ اس سے زرد پانی کے فوارے چھوٹتے تھے ہاش میں
جو ہم کی مناسبت کے پھول کھلے ہوتے تھے اور پوائنٹیں باری بانکار رقص کرتی تھیں لے

سید احمد مارہروی اپنے زمانے کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ ہندو دن مختلف

لے اس نظم کا عنوان "تولین ہول" ہے۔ مگر اس میں زیادہ تر بسنت کے تہوار کا ذکر نہیں ہے۔ دیوان قاریز
ص ۲۰۳-۲۰۴ لے اگرہ میں بسنت کے تہوار کے بارے میں ملاحظہ ہو۔ کلیات نظر اکبر آبادی ص ۲۷۳-۲۷۵
لے برائے حالات ملاحظہ ہو۔ سیرت فرید لے۔ لے حیات جاوید (از الطاف حسین حالی) ص ۳۰

مزاروں پر بسنت کے اسلامی جیلے نہایت دھوم دھام اور نایع و سرور کے ساتھ ہوتے تھے۔ ان پر ہزاروں روپیہ صرف ہوتا تھا۔ آگرہ میں بھی شہر کے تمام پیشیہ و مسلمان عیسائیں لیکر جگلوں میں بسنت منانے اور علوہ پوری اڑانے جاتے تھے۔ اور گھروں میں عورتیں بھی بسنتی کپڑے پہن کر کڑھائیاں چڑھا کر کچوان کرتی تھیں۔ دل مل کر گیت گاتی تھیں۔ شمالی ہندوستان کے اکثر شہروں اور قصبوں کے مسلمانوں میں کم و بیش بسنت کی رسمیں جاری تھیں۔ یہ

سلو نوٹ

اس تہوار کو راکھی بندھن بھی کہتے ہیں۔ اکبر بادشاہ نے اسے ایک ملکی تہوار کی اہمیت بخشی تھی اور خود اس نے اپنی کلانی میں راکھی بندھوائی تھی۔ بادشاہ کی پیروی میں امراء نے بھی بادشاہ کی کلانی میں راکھی باندھنا شروع کر دیا اور وہ لوگ خود بھی اپنے ملازمین سے راکھی بندھواتے تھے۔ جہاں گئے۔ اپنے عہد میں ایک حکم جاری کیا کہ تمام ہندو امراء

۱۸۶ صیات خسرو۔ ص ۱۸۶

۱۸۶ صیات خسرو، فارسی لفظ سال نو سے غالباً بنایا گیا ہے۔ جسکی وجہ شاید یہ ہوگی کہ ہندوؤں کا سب سے پہلا بڑا تہوار سال میں یہی ہے۔ کہا جاتا ہے کہ اکبر کے زمانہ میں اس تہوار کا نام سال نو رکھا گیا تھا۔

برائے تفصیل ملاحظہ ہو۔ ہندو تہواروں کی اصلیت۔ ص ۴۰-۴۳

نیز ہفت تماشا۔ ص ۷۸-۸۰ انتخاب نثر اردو (مترجمینم قریشی) علی گڑھ۔ سلو نوٹ

راشد الخیری) ص ۱۵۹-۱۶۰

۱۶۰ صیات خسرو (فارسی) ص ۲۶۱-۲۶۲۔ بہادر شاہ اور بھول کی سیر۔ از مرزا فرحت افند
کھٹک اکبری (انگریزی ترجمہ) ص ۳-۳۵۱۔ بزرگ جہانگیری (انگریزی ترجمہ) ج ۱۔ ص ۲۶۶

اس کی کلائی میں راکھی ہانڈھا کر لیں۔ بعد ازاں یہ تہوار دربار خلیفہ کے چھتوں میں شمار ہونے لگا۔ اورنگ زیب کے جانشینوں کے عہد میں ۱۷۵۷ء تک دربار میں اس تہوار کی رسومات پر عمل ہوا تھا۔ اکیسراہ نانی اور بہادر شاہ ظفر علیہ السلام اس تہوار سے بڑی دلچسپی تھی۔ کبھی بادشاہ بذات خود یا کبھی اس کے بیٹے اس جلوس کی قیادت ہاتھی پر سوار ہو کر کیا کرتے تھے۔ یہ جلوس شاہی محل سے قطب الدین بختیار کاکی کے مزار تک جاتا تھا۔ سواری کے موقع پر خدام بادشاہ اور شاہزادوں کو نیچھا جھلا کرتے تھے۔ منشی فیاض الدین نے مغل دربار میں اس جشن کے منائے جانے کی ذیل وجہ بیان کی ہے کہ "عزیز الدین مالگیر ثانی نے اس کے وزیر خاندانہ۔۔۔ غازی الدین خاں کو دشمنی تھی۔ ایک دن

لے تنک جہاگیر (انگریزی ترجمہ) ج ۱۔ ص ۲۶۶

۱۷۵۷ SPEAR: TWILIGHT OF THE MUGHALS: P. 74

۱۷۵۷ عزیز الدین محمد مالگیر ثانی ابن جہاندار شاہ ابن شاہ عالم بہادر شاہ ۱۷۵۷ء یا ۱۷۵۸ء میں پیدا ہوا تھا۔ والدہ کا نام انوپ بائی تھا۔ احمد شاہ بن محمد شاہ کی موزول کے بد تخت نشین ہوا ۱۷۵۳ء میں غازی الدین خاں عماد الملک نے دھوکے سے اسے قتل کروا دیا۔ ہمایوں کے مقبرے میں اس کو دفن کیا گیا۔ مفتاح التواریخ ص ۳۴۲-۳۴۳ سیر المتاخرین لاردو ترجمہ ج ۲۔ ص ۶۷

۱۷۵۷ غازی الدین خاں عماد الملک آصف جاہ اول کے بیٹے فیروز جنگ کالاکا تھا اور اصفیاء الدولہ قمر الدین خاں (وزیر محمد شاہ) کا بھانجا۔ احمد شاہ بن محمد شاہ کے عہد میں امیر الامراء کا عہدہ پایا۔ احمد شاہ کو موزول کے مالگیر ثانی کو تخت پر بٹھایا۔ بعد ازیں مالگیر ثانی کو بھی شہید کر دیا۔ اس کے بعد احمد شاہ ابراہی کے حملوں سے شکست خوردہ سورج مل جاٹ کے ساتھ کچھ دنوں قیام کیا۔ آخری زمانے میں کاپی میں سکونت اختیار کر لی تھی اور ۱۷۵۷ء میں وہیں اس کا انتقال ہوا۔ مرزا قتیل کو اس کی سرپرستی حاصل تھی۔ ملاحظہ ہو۔ امیر الامراء (فارسی) ج ۲۔ ص ۸۴۷-۸۵۶

۸۹۳-۸۸۵

ایک ڈھکڑا بنا کر عرض کیا کہ حضور پرانے کوٹلے میں ایک فقیر صاحب کمال آئے ہیں۔ بادشاہ نے حکم دیا، اچھا ملاؤ اس نے کہا بہت خوب۔ دوسرے دن پرانے کوٹلے میں ایک موقع کا مکان تجویز کر دیا آدمی خنجر لے کر وہاں پھپھادیئے اور بادشاہ سے جھوٹ موٹ کہا کہ صاحب کرامات فقیر کہتے ہیں کہ ہم آپ بادشاہ ہیں۔ بادشاہ کو عرض ہے تو آپ ہمارے پاس چلے آئیں۔ بادشاہ فقروں سے بہت عقیدت رکھتا تھا۔ فرمایا ہم آپ چلتے ہیں جب کوٹلے میں پہنچے، وزیر نے عرض کیا جہاں چاہا فقیر صاحب یہ بھیڑ بھھاڑ دیکھ کر نا طمئن ہوں گے۔ بادشاہ نے حکم دیا۔ اچھا سب یہیں ٹھہریں۔ بادشاہ تنہا وزیر کے ساتھ اندر گئے۔ جاتے ہی دونوں نابکاروں نے بادشاہ کے خنجر بھونک دیں اور کام تمام کر کے لاش کو دریا کی طرف نیچے پھینک دیا۔۔۔۔۔ ادھر دریا کی طرف سے کوئی ہندنی چلی آ رہی تھی کہیں اس کی بچھاہ پڑی۔۔۔۔۔ پاس آ کر دیکھا تو پہچانا کہ یہ تو ہمارے بادشاہ ہیں۔ وہیں بیٹھ گئی۔ شاہ عالم نے اس ہندنی کی خیر خواہی پر کہ اس نے میرے باپ کی لاش کی رکھوالی کی۔ اس کو اپنی بہن بنایا۔ اور بہت کچھ اسے دیا۔ بہنوں کی طرح ساری رسمیں اس سے بہتے رہے۔ وہ بھی بھائی کچھ کراہنی رسم کے موافق سلوٹو کے تہوار کو بہت سی مٹھائی تھالوں میں لے کر آتی تھی۔ اور بادشاہ کے ہاتھ میں سچے موتیوں کی راکھی بانڈی تھی۔ بادشاہ اس کو اکثر خیریاں اور روپے دیتے تھے۔ شاہ عالم کے بعد اکبر ثانی نے اس سے اور بہادر شاہ ظفر نے اس کی اولاد سے یہ رسم نہا ہی۔

۱۱۹۔ عالمگیر ثانی کے قتل کے متعلق معلومات کے لئے ملاحظہ ہو۔ میر کی آپ بیتی ص ۱۱۸۔ ۱۱۹
 آثار الاخر (فارسی) ج ۲۔ ص ۸۵۵، تاریخ احمد شاہی ص ۲۹ الف دب، سیر المتاخرین
 لاہور ترجمہ، ج ۲۔ ص ۶۲۔ ۶۳، مفتاح التواریخ۔ ص ۲۴۱
 ۱۱۹۔ اس صورت کا نام لام کوہ تھا۔
 ۱۱۹۔ بزم آخر۔ ص ۷۴۔ ۷۵

